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LOSUNGEN
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1. Es werden hintereinander mit Zuriickstecken drei Karten aus einem Spiel mit 32
Karten gezogen. Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht man

a) héchstens einen Buben , b) nurHerz ,
¢) mindestens zwei Herz , d) weder Herz noch Bube ,
28% + (4.28%).3 31360 888 512
a = = 5 b = =
) 320 32768 0,9570 ,b) 329 32768 0,0156
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01563 .4 = SoeE
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c)

2. Skat wird mit 32 Karten gespielt. Jeder Spieler erhélt zehn Karten (,Blatt*), die beiden
restlichen Karten bilden den Skat. Mit welcher Wahrscheinlichkeit enthalt das Blatt
gines bestimmten Spielers
a) keinen Buben und kein As,

b) mindestens drei Buben,
c) alle Karten einer Farbe,
d) drei Buben und alle Karten einer Farbe auBBer dem Buben dieser Farbe ?
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1. Die Wahrscheinlichkeiten der einzelnen Aufschriften sind zunéchst

1 2 1 3.1
P({1})=—; Pi({2})====; P({3)===—=.
1 ({13) 5 1(12) 5 3 1 ({3) 62
Sollen beide Kugeln die Aufschrift ,,3* tragen, so ist die Wahrscheinlichkeit fiir eine Kugel % Diese Kugel steht dann nicht
mehr zur Verfiigung. Es verbleiben fiir die 2. Wahl noch 5 Kugeln, von denen 2 Kugeln die Aufschrift ,3“ tragen. =

P, ({3)=2.
12 2
P(E;) =P ({3}))-P,(3})=—S=-"==0,2

Das Ereignis E, ist nur fiir die Aufschriften ,,2* und ,,3“ méglich. Fiir die Aufschrift ,,2* wird analog argumentiert. Fiir die
1. Kugel ist P;({2}) = % , fir die 2. Kugel stehen nur noch 5 Mdglichkeiten offen, von denen eine die Aufschrift ,,2%
liefert, also P,({2}) = % .
P(Ey) = P(E}) + Py ({2}) - P, ({2})

1 1 1 3.1 4

= = 4+ = . - = 4 —="
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5 3 5 15 15 15
. a) In dieser Aufgabe besitzen die einzelnen Aufschriften ihre festen Wahrscheinlichkeiten.
1 1 1
Pi({1}H)=—; P ({2})= —; P, ({3\)=—
1 ({1H) 5 1({2) 3 1 (13 5

Py (E) =P, (31) P (3 =11 =L 20,25

Da die zuerst gezogene Kugel wieder in die Urne zuriickgelegt wird, ist jetzt auch die Mdglichkeit von ,,11% gegeben.

P(E) = P (i}) - Py ({1}) + Py (42)) - P1({2)) + Py ({3)) - P ({3})
1
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= = - + = - 4+ = —
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= — + = + =
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= —_— + L, + =
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S0 147
36 36 18
3. Dem Baumdiagramm entnehmen wir:
(I) Wird zuerst die Kugel mit der Ziehung aus
Aufschrift ,,1* gezogen, sind 6 Kugeln 5 Kugeln 4 Kugeln

die weiteren
Ziehungen fiir die vorliegende
Fragestellung unerheblich

:P({l})=%.

weitere Zichungen
unerheblich, da
keine,,I“mehr
gezogen werden

(I) Wird zuerst eine Kugel ,,2
gezogen, anschlielend die
Kugel ,,1%, ergibt sich

11 1
Py ({13) WATE

(IIT) Wird zunéchst eine Kugel
2, dann eine Kugel ,,3°
gezogen, erfolgt eine neue
Ziehung. Fiir den Fall einer
,» 1 in der dritten Ziehung gilt:

Pu(ip=1-21-2

Abb. 8

(IV) Wird zuerst eine Kugel ,,3“ gezogen, anschliefend eine Kugel ,,1%, ist
11 1

PIV({I}):E =10

Die Gesamtwahrscheinlichkeit ergibt sich dann zu



P({1}) = Py ({1}) + Py ({13) + Py (§11) + Py ({1})
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